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Pillantsunk a jövőbe.
A húsvéti ünnepek alatt Magyar­

ország két szociáldemokrata pártja 
országos gyűlését tartotta. E két pro­
letár kongressus közül minket a vi­
déken főként a nagyszalontai érdekel, 
amelyet az újjászervezett szociál­
demokraták tartottak. Mert csaknem 
az egész földmivelő magyar nép, 
helyesebben a magyar fajta képviselve 
volt ezen a kongresszuson. A duna- 
tisza-marosmenti vármegyék, szám- 
szerint vagy harminc, küldöttek révén 
képviselve voltak Nagyszalontán, 
hogy megbeszéljék, milyen bajok 
gyötrik, pusztítják a magyar kisgazdát 
s a mezei munkást. Kár, hogy a 
kormány szakközegekkel nem képvi­
seltette magát a parasztszocialisták ez 
országos gyűlésén, itt tudhatták volna 
meg legjobban, hogy mi fáj e nép­
nek, mely minden alkalmat meg­
ragad, hogy a világ elé juttassa ke­
serves panaszát. Háromszáz község 
szegényebb osztályának értelmesebb 
tagjai gyűltek itt össze s amit mon­
dottak a maguk helyzetéről, az ura­
ságaikról, a jegyzőikről és szolga- 
biráikról, az mind érdekes, statisztikai 
anyag egy olyan kormánynak, amely­
nek komoly szándéka a nép bajain 
segíteni.

Nagy tévedés azt hinni, hogy ezek 
a mi parasztszociálistáink nemzetközi

A „Mezőségi Híradó“ tárcája. 

A Havelock-klub.
M. Szemle.

Protekció révén jutottam bele. A büszke­
ségnek emelő érzése lepett el, mikor a 
Havelock-klub elnöksége levélben értesí­
tett, hogy a legutóbbi választmányi gyűlé­
sen egyhangúlag felvétettem a tagok so­
rába. Az egyhangúlag szó kék plajbászszal 
és kétszer volt aláhúzva. Nem tagadom, a 
kék plajbász duplán aplikálva, lényegesen 
fokozta a büszkeség föntebb említett emelő 
érzését Mert bármily kicsinylőleg véleked­
jünk is embertársaink felől általában, osz­
tatlan bizalmuk speciálisan mindig jól esik. 
Szeretjük, ha nemcsak magunk, de mások 
is jó véleménynyel vannak felölünk.

Csak egy körülmény zsenirozott: fogal­
mam sem volt, hogy mi>a Havelock-klub ? 
Mit akar, micsoda konezokra leselkedik,

forradalmárok. Szó sipcsen róla. Min­
den keresetlen dikcióból kiérzik a 
haza földje iránt érzett forró szerelem, 
elégedetlenek, zúgolódnak a nagy adó, 
a csekély napszám, a hatóságaik és a 
papjaik ellen — de hü hazafiak. Ami 
őket a szocziáldemokrácia zászlaja alá 
kergette, az nem nemzetközi érzés j 
volt, hanem az, hogy ki kellett áb- 
rándulnipk mindenből, amitől eddig 
sorsuk jobbra fordulását várták. Most 
a szociáldemokráciával próbálkoznak, 
hátha ebben megtalálják azt, amit 
keresnek: a jobb megélhetést, a ke­
vesebb adót, a hatóságok előtt való 
igazságot, az uradalmakkal szemben 
való védelmet. Az sem igaz, hogy nem 
istenfélő ez a parasztszociálista nép.

Ahitatos vallásosság ömlik el egész 
lényén, jár a templomba és magának 
vindikálja még Jézus Krisztust is, azt 
állitván, hogy ő voit az első szociál­
demokrata. S nem is izgága, lázongó 
nép ez, hanem csendes, türelmes ter­
mészetű, nem akar kikezdeni az urai­
val, sem a csendőrökkel; komoly 
tanácskozás volt Nagy-Szalontán, az 
emberek szervezkedni, tömörülni akar­
nak, hogy elérhessék céljaikat.

íme a szomorú látvány, a magyar 
hazafinak, a nagy magyar alföld népe 
a szociáldemokrácia piros lobogója 
alatti Ez a mi uraink, hatóságaink, 
kormányaink vétkes könnyelműsége. 
Nem törődtek eddig semmit a nép­
mit faiziroz, kit akar előre tolni ? Klikk-e, 
vagy csak klikk árnyalat?

Mikor a klubhelyiségben először megje­
lentem, hihetetlen havelock sokadalmat ta­
pasztaltam a ruhafogasokon. Ennél egyebet 
nem is tapasztaltam. Teveszörös klub-tag- 
társaim úgy begombolóztak havelockjukba, 
hogy nem tudtam lelkükhöz férni.

Tájékozatlanságom nem akadályozott ab­
ban, hogy részt ne vegyek a Havelock- 
klub ideális törekvéseiben és szenvedélyes 
küzdelmeiben! Arról folytak ugyanis a 
tanácskozások, hogy a klnbnak diszelnököt 
kell fogni, ki lefelé, de különösen fölfelé 
imponáljon.

— A diszelnök van hivatva a klubunkat 
az ismeretlenség homályából kiemelni s 
neki a döntő társadalmi pozíciót megsze­
rezni I

Az elnök e szavait viharos fejbólintás 
követte. Nehányan, a lelkesedés paroksziz- 
musában, havelockjukat lengették, a mi 
természetesen sokkal fárasztóbb mivelet, 
mintha a zsebkendőjüket lengették volna..

pel, a jó szónál értékesebbet eddig a 
kisgazda, a mezei munkás nem kapott 
tőlük, magára hagyták, elhanyagolták 
a földet megmunkáló százezreket s 
ezek most elfordulnak tőlük I

Igaz, hogy ma még hazafiasán 
érző békés elem a parasztszociálista. 
De ki állhat érte jót, hogy az lesz 
holnap is ? Ha majd a szociál­
demokrata tanokat jobban meg fogja 
tudni emészteni, ha a társadalom le­
rontását célzó jelszavak a vérévé vál­
nak s tudományos alapon kiforrott 
meggyőződéssé, válnék benne: akkor 
bizony ez a nép nem lesz már haza­
fias a szónak mai értelmében és nem 
lesz békés, türelmes, panaszkodó 
tömeg.

Ma még nem találunk semmi ve­
szedelmet a parasztszociálizmusban. 
De tiz-tizenöt esztendő múltán, ami­
kor a rohamosan terjedő uj tan a 
kisgazdák s a mezei munkásnép több­
ségét magához hódította, akkor ret­
tenetes veszedelem támadhat e moz­
galomból. Nézzünk tehát a jövőbe és 
számoljunk le az igaz tényállással.

A tapasztalat már kellőképpen be­
igazolja, hogy erőszakkal, csendőr- 
szuronynyal, hatalmi eszközökkel 
ennek a mozgalomnak nem lehet 
útját állani. Sőt mentői inkább ül­
dözik, nyomják, annál jobban terjed. 
E mozgalom ellen a mai rend csakis 
úgy védekezhetik hatásosan, ha jobb

Ezentúl csak a diszelnök felől folyt a 
társalgás. Sorra fölvonultattuk a közélet 
jeleseit. Szivem megilletődve dobogott a 
havelock alatt, mikor megválasztottak a 
diszelnökfogó bizottság tagjának. Két hétig 
kocsikáztam a Havolock-klub pénztára 
terhére. Igaz, hogy két hét frtos havelockot 
tettem tönkre.

Mondhatom, izgalmas hajsza volt, a 
lelkesedés és csüggedés lépten-nyomon 
váltakozott. Egyes helyeken szomorúan 
kellett tapasztalnunk, hogy a feudális gőg 
mily kicsinylőleg vélekedik a demokratikus 
havelock felől, De voltak lélekemelő mo­
mentumok is. Schmidt Jenő dr., az ideális 
anarkista, ideális rokonszenvvel fogadta a 
küldöttséget.

— Úgy fjekintem a havelockot, mint egy 
szebb jövő zálogát,—mondotta. A zálog­
szót néhányon személyes célzásnak vették, 
de a filozófus egészen belemélyedt az 
asszociációkba és folytatta:

— A párducos kacagány korszaka lejárt. 

II. évfolyam.
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megélhetést biztosit a kisgazdának, 
s a munkás embernek. Ha versenyre 
kel a szociáldemokráciával abban, 
hogy a gazda igazságosan adózhas­
son, a napszámos jobb munkabért 
kaphasson. Ha a birtokos osztály 
meghozza a maga áldozatát a mun­
kásokkal szemben s szakit a múlt 
patriárkális hagyományaival s olyan 
fizetésben s elbánásban részesíti a 
cselédeket, mezei napszámosokat, 
mint a gyáros az ő munkásait. Ha 
nem az öklünket mutogatjuk nekik, 
hanem a kezünket nyújtjuk feléjük, 
megkérdezzük, hol fáj nekik s becsü­
letes igyekezettel gyógykezeljük a 
sebeket. Szóval, ha csinálunk . a föl­
dünk népe számára egy becsületes 
modern szociálpolitikát.

Tegyük meg ezt minél hamarább, 
mert egy-két esztendő múltán talán 
már későn lesz.

Jelen és jövendő.
(Folyt.)

A megelőzőkben kifejtett okokból üdvö­
zöljük s kisérjük meleg érdeklődéssel a 
Magyar Telepitő és Parczellázó Banknak 
az erdélyi részekre is kiterjedő actióját; 
ezért adunk életjelt magunkról is, hogy 
észrevegyék az irányitó körök a mi Mező- 
ségünket is, s ha a körülmények úgy hoz­
nák magukkal, mi is kinyújthassuk kezün­
ket a segítő jobb után s ne vádolhassa­
nak azzal, hogy a néma gyermeknek az 
anyja se érti szavát I Mert hogy is állunk 
csak ma itt a Mezöségen a magyar kézen 
levő birtokkal ?

Ma még úgy áll a dolog, kogy — bár 
számban túlsúlyban van ott a románság — 
a föld túlnyomó nagy része magyar tulaj­
don. Nagyobb birtok — egy-kettő kivéte­
lével — magyar kézben van a kisebb bir­
tokok bár megoszlanak, de ennek is na­
gyobb fele — a túlnyomóan magyar köz­
ségek emelik a számot — esik a faj magyarok 
javára. Azonban azzal már nem dicseked­
hetünk, hogy különösen a kisbirtokok lét­
alapja szilárd volna s még kevésbé azzal,

A vérengző állat bőrének nyomába a sze­
líd teve szőrének kefi lépni, hogy a kul­
túrát szolgálja. Ebből a szempontból üd­
vözlöm a havelockot és a tevét s önöket, 
tisztelt uraim!

Szemei csillogtak és irigykedve mére­
gették a bizottság havelockjait. Azt hittük, 
a miénk. Fájdalom, semmi sem lett belőle. 
A sovány filozófus szomorú vallomást tett 
a bizottságnak.

— Nem lehet. Nincs havelockom. Ezt 
az ujtalan ruhaneműt csak mint ábránd­
képet ismerem.

— Kár.
— De nehány év múlva, remélem . . . 

Ha befejezem nagy filozófiai munkámat.. 
Kiadóm biztat.

— Ki a kiadó? — tudakoltuk tőle.
A filozófus lesütötte szelíd kék szemeit,
— Én magam.
Csalódottan távoztunk. Podmanicky Fri­

gyes bárónál sem tudtunk zöldágra jutni. 

hogy a munka igaz hasznára ébredett nép­
nek elég volna a föld, mely ma még az 
övé I Jöhet idő s talán nincs is messze a 
mikor itt is megindul a nemzetiségek tél­
foglalása nagyobb mértékben, mint eddig 
is mesterségesen előkészitett eszközökkel 
s a czél bizonyosan az egyik megerősítése 
lesz a másik kárára. Ezt összedugott kézzel 
nézni, bevárni nem lehet, nem szabad 1 
Minden lehetőt meg kell tenni arra nézve, 
hogy magyar kisbirtokosaink ne adjanak 
alkalmat arra, hogy létalapjuk csak a leg­
kisebb mértékben is ingásba jöjjön. A mi 
speciális birtok viszonyaink igen kevés 
teret nyújtanak még ma a Magyar Telepitő 
és Parczellázó Bank itteni működésének, 
a melynek czélja a nagy birtokok olyan 
arányú elaprózása, a mely a nemzet ge- 
rinczét alkotó kisbirtokos osztályt meg­
élhető és boldogulható állapotba helyezi s 
ebben megmaradni képesíti s talán inkább 
a Kisbirtokosok Hitelintézete az, a mely 
szanálni képes a helyzetet s megmentheti 
a magyar földet a magyarnak. Azonban 
hiszem, hogy a Magyar Telepitő és Par­
czellázó Bank is, ha akar, alkalmazkodhatik 
az itteni viszonyokhoz s betöltheti ma­
gasztos misszióját itt a Mezőségen is pro- 
grammja első felének időnkénti, alkalom­
szerű beváltása által. Természetesen ébren 
kell lenni, érdeklődni kell e föld minden 
porszeme iránt, be kell vonni minden té­
nyezőt a munkába s nem téveszteni szem 
elöl, hogy mindent a mit teszünk a népért, 
a magyarságért, a haza jövője érdékében 
és önzetlen jóakarattal kell tennünk. A mi 
különös birtokviszonyaink között semmi 
létjogosultsága nem volna egy olyan pénz­
intézet működésének, a mely nyerész­
kedésre alapított vállalat gyanánt kezelné 
ezt a kérdést. E tekintetben nem tudná 
egy is felvenni a versenyt a nemzetiségi 
pénzintézetekkel, a melyeknek épen az a 
föelvük, hogy látható haszon nélkül az 
értékben folyton növekedő föld uraivá te­
gyék magukat, s a mit a jelen meg nem 
hozhatott a forgó tőke százalékaképen, 
busásan meghozza majd a jövő, a mikor 
az a pénz előbb földdé változik s azon a 
földön a román és a szász munkálkodik, 
egészen itthon érezve magát I S vájjon, ha 
létérdekét s minden históriai alapot nél­
külöző jövő álmait a nemzetiségek olyan 
csendben, kitartással és egy határozott 
czél felé törekvéssel munkálni képesek s

A nemes bárónak elvi skrupulusai voltak. 
Ki is fejtette őket.

— Kérem alásan, én csak a politikában 
vagyok liberális, a kabátokban konzerva­
tív. Én nem az uj, hanem az ócska angol 
divatot követem. Ha majd lesznek kockás 
havelockok, akkor nem fogok habozni 
éiükre állani. De kockák nélkül nem koc­
káztathatom meg . . .

Utolsó reményünk Zichy Jenő grófban 
volt letéternényezve. Egyik tagtársunk fe­
lesége látott rajta havelockot. Kisült, hogy 
tévedés volt. Zichy Jenő, mint azt a bi­
zottság előtt képben és Írásban demon­
strálta, Mencsikoffot viselt, azt is csak 
Kaukáziában, különös tekintettel Oroszor­
szágra és az ősmagyarokra.

— De kegyelmes ur, látták önt have- 
lockban.

— Engem ?
Múlt szombaton este. Ön udvarolt is 

egy hölgynek.
— Udvaroltam? Soha; Azaz, pardon, 

milliókat koczkáztatnak érette, csak mi e 
hazának fajgyermekei, a magyar föld ma­
gyarjai ne tudnánk hasonló munkát ki­
fejteni ? A kezdet már meg van, az alka­
lom azután csaknem naponkint kínálkozni 
fog, hogy — számbavéve jelemünket, jól 
megfontolva jövőnket — megtegyünk min­
den lehetőt arra, hogy a magyar haza 
földjét megtartsuk a magyarnak s képesítsük 
fajmagyarságunkat az igy és ebben telje­
sített munka után itthon élni megl A mi 
viszonyaink között gondolni sem lehet 
arra, a mit pl. Mezőssi Béla Szabolcsban, 
Csékonics Endre gróf Torontálban tett, 
hogy minden haszon nélkül hazát adott a 
hazában a magyarnak azáltal, hogy 2—3 
ezer holdas birtokaikat örök tulajdonába 
bocsátották át az azt művelő magyar nép­
nek, de igenis gondolni kell arra, hogy e 
hazából s innen a Mezőségről egy magyar 
is ki ne vándoroljon, hanem találja meg 
itt nemcsak boldogulását, de önállóságát 
és függetlenségét is. Gondolni kell arra, 
hogy faját, nemzetét a mi magyarunk csak 
úgy tudja igazán, önzetlenül és ragasz­
kodással szeretni, ha meg van ehez az ő 
létjoga, önállósága létalapja a föld s ez a 
föld az ő sajátja 1

Itt nálunk nemcsak általános nemzeti, 
— a miért még az áldozatoktól sem sza­
bad visszariadni azoknak, kiknek ezt meg 
kell hozni — de egyszersmint magyar 
egyéni érdek is, földje birtokába megtartani 
s a mennyiben csak lehetséges földhöz 
juttatni a magyar népet; utat, módot, sőt 
alkalmat adni arra, hogy földet szerezzen 
magának s szerintem ezt a Magyar Tele­
pítő és Parczellázó Bank szépen, könnyen 
és eredményesen eszközölhetné s bizo­
nyosan eszközli is, csak igénybe kell venni 
segítségét s nem vetni meg, vagy épen 
bizalmatlansággal fogadni a segítő kezet. 
Biztos tudomásom van róla, hogy soha 
és sehol sem fog elzárkózni ez a Bank 
azelöl, hogy minden haszon nélkül, akár 
csak egy talpalatnyi földet is megszerezzen 
vagy megtartson a magyar számárai

Tegyük túl hát magunkat az egyéni 
érdek szűk határain, ismerjük el velünk 
egészen egyenlő félnek e haza minden 
rendű és rangú magyarját, a kinek épen 
úgy joga van élni, szabadnak, önállónak 
és függetlennek lenni, mint nekünk; ne 
igyekezzünk magunkat a mi fajtestvéreink 

havelockban nem. De mégis, emlékszem’ 
csakhogy az a havelock Cselingárián Ja­
kabé volt. Kölcsön kértem egy percre.

Nem maradt más hátra, mint Cselingá­
rián után vetni magunkat. Fájdalom, a 
derék örmény tanár nem állott a diszel- 
nökök listáján.

Most állítjuk össze az ujább listát. A 
többség Márkus főpolgármestert favori­
zálja. Mondják, fenomenális havelockja van.

Sokért nem adnám, ha elfogadná a disz- 
elnökséget. Úgy hiszem, nem inkompati­
bilis a főpolgármesteri méltósággal. Ha el­
fogadja, tőle tán megtudom, hogy mik 
azok az eszmék, magyarán: koncok, 
melyek, a Havelock-klubot oly szenvedé­
lyesen izgatják.

A koncok felől mindig jó tájékozódva 
lenni. A nélkül nincs siker a — köz­
életben . . .

Luczidn.
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rovására földben, vagyonban gyarapítani, í 
sőt inkább mutassuk meg az utat, nyújtsunk 
Segédkezet ahhoz, hogy a magyar faj mi- 
nálunk is földben, vagyonban, erkölcsi 
erőben megizmosodhassék, mert ezzel a 
köz- és önmagunk javát is inkább mun- 
káljuk, mintha milliókat gyűjtünk halomra 
s abból a magyar föld magyar népének 
csak ritka morzsát juttatunk. Itt mindenkire, 
a ki a jövőt felfogni bírja az a nagy és 
magasztos kötelesség vár, a mit a leg­
nagyobb magyar olyan találóan úgy fe­
jezett ki, s a melyet követni, beváltani már 
ezután hazafias kötelesség: „hass, alkoss, I 
gyarapits s a haza fényre derül“!

Agrár.

HÍREK és VEGYESEK.
A legszebb énekem.

Ha megérem azt a napot, 
Hogy e honban minden ember, 
Hű magyarnak vallja magát 
Egy szívvel és egy lélekkel;
Magyar lesz a magyar király, 
Mint az Árpádok korában; 
Magyar szóra megyünk harcba; 
Mint abban s nagy csatában ;
Ha nem leszünk szolga-népek: 
Urak leszünk e hazában 
Függetlenek, hatalmasok, 
A mint Mátyás szép korában;

Ha az Isten jóvoltából 
Ezt a napot megérhetném, 
Dicsőséged édes hazám, 
Dicsőséggel megzengeném I

Ez lesz majd én nekem, 
A legszebb énekem.

Dr. Haján Dezső'

Emlékeztető
Szombat, május 27. P. Magdolna. Vasárnap, má­

jus 28. Emil, Vilmos. Hétfő május 29. Maxim 

Kedd, május 30. Félix, Nándor, Szerda, május 31. 

Petronella. Csütörtök, junius 1. áldozó csütörtök. 

Péntek, junius 2. Erazmus, Szombat, junius 3 Klotild.

— Időjárásunk. —- Istennek hála érette
— olyan, minél jobbat kívánunk sem le­
hetne. Május első fele szárazsággal kö­
szöntött be. Félve tekintettük a bizony­
talan jövőt. Azt hittük, hogy földre sújt a 
sors keze. Hála legyen érette a sorsunkat 
intéző Gondviselésnek, félelmünk kicsinyes 
emberi rettegé.'-nek bizonyult. Búza veté­
seink most bontják a fejet. Mérhetetlen 
kukoricás föfdeken dalolva, játszi köny- 
nyedséggel végzi népünk az első munkát. 
Rétjeink, legelőink terein szellő fuvalla­
tára is meghajlik a takarmány. Csak a 
csapásos esztendő napjai után tudjuk 
méltányolni a teremtő jóságát. Hálával 
telik el lelkünk, valahányszor áldást Ígérő 
határainkra tekintünk.

— A mocsi állami elemi iskola majá­
lisának nem kedvezett az időjárás. Kora 
reggeltől késő estig esett a jótékony eső. 
Emiatt az iskola falai között folyt le a 
gyermekek mulatsága Pajzán jókedvben 
azért még sem volt hiány. Az igazgatóság 
a tanítótestülettel együtt mindent megtett, 
hogy a gyermekek időtöltéseit kedvessé 
és feledhetlenné tegye. Késő estig zson­
gott a gyermeksereg és sok örömet nyúj­
tott szülőknek és érdeklődőknek a kicsi­
nyek tánca, játéka, naiv érdeklődése. Az 
iskolások távozása után nem nagy, de 
annál jobbkedvü társaság verődött össze 
és kedves nehány órát töltött az iskola 
falai között, 

— Mai vezető cikkünk higgadt tárgyi­
lagossággal mutat rá arra a veszélyre, 
mi népünket és társadalmunkat a véres 
szociálismus forradalmi jelvénye, a piros 
lobogó alatt fenyegeti. Ideje volna kilép­
nünk a közönyös szemléletből. Mig mi 
nyugodtan alszunk, az ellenség biztos 
kézzel hinti szét a konkolyt. Ha az ellen­
súlyozásra nem gondolunk, szomorú na­
pokra ébredhetünk a közel jövőben De­
magógia és sajtó áll a demokrata-socializ- 
mus háta mögött. Szavát meghallják a 
legkisebb faluban is és a földművelő nép 
ezrei esküsznek manap a félszeg elvekre. 
Igen kérjük mindazokat, kiknek szivét él­
üti dobogtatja a nép érdeke és a társa­
dalom békéje, ne nézzék összetett kezek­
kel ezt a rohamosan kitörő áramlatot. 
A demokrata szocializmus szócsöveinek a 
nép kezéből való kivételére kell töreked­
nünk. Ezt az elvet vallja, erre törekszik 
az „Igaz szó“ cirnü keresztény szellemben 
szerkesztett heti lap. Törekedjünk meg 

I ismerni és másokkal is megismertetni. A 
kiadóhivatal: Budapest, Baross-u. Vili. 
Üllői-ut 22. szívesen szolgál mutatvány­
számmal. Előfizetési ára a lehető leg­
kevesebb, egy félévre 1 kor. 80 fill.

— Thalia nálunk. Erre legkevésbbé 
sem voltunk berendezkedve. Színházi kri­
tikusról nem gondoskodtunk. Eszünk ágá­
ban sem volt a gondolat, hogy a szín­
házi rovat vezetője egy kis vidéki köpont 
redakcfójában is mennyire szükséges és 
nélkülözhetetlen egyéniség. Mert úgy áll 
a dolog, hogy egy hét óta színházunk is 

| yan, A sors különös szeszélye, hogy a 
megelőző számban kórházért jajgatunk, s 
abban a pillanatban, mikor a M.-Hiradó 
lapjain megérzik a nyomda-festék, egy 
más ház, színház boldog tulajdonosa a 
mezőségi metropolis. No azért ne essünk 
kétségbe. Nincs is szükség színi kritikusra. 

| Az ő teendőjét lelkiismeretes igazsággal 
elvégzi az a kis közönség, mely az özv. 
Nagy Ferencné igazgatósága alatt működő 
kis színtársulat előadásait látogatja. Mint 
sokszor, úgy most is némi-nemü rezig- 
nációval, a közönynek bizonyos fokával 
fogadtuk a hozzánk érkezett színészeket. 
A múlt évek tapasztalata kioktatott, hogy 
nem minden teljesül, a mit megígérnek. 
Bevalljuk és örömmel jegyezzük le, hogy 
kellemesen csalódtunk.„A kritikus leikével 
mentünk az első előadásra s most a tár­
gyilagos igazság azt Íratja velünk, hogy 
a közöttünk levő, minket szórakoztató kis 
színtársulat hivatásának magaslatán áll. 
Rövid lélegzetű, de jól megválogatott da­
rabok vannak soron. Frivolságnak, léha­
ságnak semmi nyoma. Az alakító színé­
szek, nők és férfiak összevágó, természe­
tes és a mi fő élvezetes játékot produ­
kálnak. A jóravaló és tehetséges erőkből 
alakított társulat megérdemli a központ 
és vidék rokonszenvét is. Előadásait az 
Arany-Fácán tágas termében, saját csinos 
színpadján tartja mindennap esti 8 óra­
kor. A közönség figyelmét mi is felhívjuk 
színészeink pártolására. Megérdemlik.

— Járásbíróságunk ügyforgalma igen 
nagy. Nemcsak a tulajdonképeni értelem­
ben vett igazságszolgáltatás ad sok dol­
got bíróságunknak, hanem a telekkönyvi 
osztály személyzetének is minden percét 
leköti. Ehhez járul még az a körülmény, 
hogy a folyamatban levő telekkönyvi át­
alakítások miatt a mocsi kir* járásbíróság

hivatalnokainak egy része vidéken foglala­
toskodik. A telekkönyvvezetői állás is még 
betöltetlen. Igaz tisztelettel kell tehát meg 
emlékeznünk a kolozsvári kir. tábla elnök­
ségének körültekintő intézkedéséről. A 
személyi szükség és a nagy ügyforgalomra 
való tekintettel — mint értesülünk — a 
telekkőnyvvezetői állás betöltéséig Beth- 
lendy István bánffi-hunyadi s. telekkönyv­
vezetőt kisegítésre a mocsi kir. járásbíró­
sághoz küldi. Igazán szükséges és méltá­
nyos intézkedés. Járásbíróságunk köre és 
forgalma igen nagy. Áthelyezés és telek­
könyvi átalakítás idejében vajmi nehéz 
lenne megtartani napról-napra azt a pe­
dáns rendet és haladást nem ismerő pon­
tosságot, mihez már hozza szoktatta a mi 
járásbíróságunk a mezősegi közönséget.

— Védhimlő-ójtás. A mocsi járásban 
dr. Delli Adolf tiszti orvos most végzi a 
védhimlő-ójtást. Mint biztos forrásból ér­
tesülünk, mindenhol a legszebb eredmény 
kiséri fáradozását. A mezőségi nép egy 
része még mindig idegenkedik ez áldásos 
intézménytől. Szerencséje, hogy a szigorú 
hatósági felügyelet sok hanyag szülő mu­
lasztásának veszi elejét.

— Uj pénzintézet. Úgy értesülünk, 
hogy az a nemzetiségi pénzintézet, mely­
nek alakításáról a kezdet stádiumában 
hirt adtunk, már folyó évi julius hó első 
felében megkezdi működését. Már hely­
séget is bérelt. Cimpiana, vagy Mezőség 
néven a jelzett időben nyilik meg Mocson 
a leforgalmasabb középponton.

— Lopási kísérlet akadályokkal. Füz- 
kut községben f. hó 18-ra virradólag Ma- 
karie Györgye Bukgerdean Vaszilie-nál 
tette látogatását. A szokatlan vizit idején 
üres zsákot is vitt magával. Épen annak 
megtöltésével foglalatoskodott, mikor a 
tulajdonos szép sárgaszemü kukoricájának 
védelmére, illetve megmentésére sietett. 
Makarie szomszéd azonban nemcsak bátor, 
de erős kezű ember is. Félbe hagyja a 
munkát, hogy alaposan helyben hagy­
hassa Bungerdeant. Avatott tenyere a sö­
tétben is megtalálja a házi gazda torkát 
és Isten tudja mi nem történik, ha Ágoston, 
a Bungerdean fia figyelmes nem lesz a 
zajra és nem siet atyja védelmére. Ö fej­
tette le atyja torkáról Györgye vas mar­
kát és léve megmentője nem csupán az 
aranysárga kukoricának, hanem édes 
apjának is. Ilyen előzmények után jött 
nyilvánosságra a május 18-i éjféli esemény. 
Makarie beismerésben van. Folyton azt 
hajtogatja, hogy eme nevezetes és ese­
mény dús pillanatban ő holt részeg volt 
és nem is emlékszik arra, hogy mit tett. 
Bungerdean egészen ellenkezőt állít. In­
kább neki kell hitelt adnunk, hiszen mel­
lette bizonyíték is szól. A részeg ember 
kézszoritása nem szokott oly erős lenni, 
mint volt jelen esetben a Makariáé. Az 
esemény folytatása a bíróság előtt lesz.

— A tetszhalál. Nincs borzasztóbb do­
log, mint csak puszta gondolata is annak, 
hogy az embert elevenen is eltemethetik. 
Mikor az illető felébred a sírjában, tapo­
gat szűk koporsójában, s lassan-lassan 
rájön, hogy el van temetve s rá nézve 
már nincsen mentség, irtózatos halál vára­
kozik rá. Lehetetlen, hogy a hideg bor­
zongás át ne járja az embert, a tetsz­
halál gondolatára s ne meneküljön annak 
rémképei elől. Pedig hát teljesen fölös­
leges a nagy félelem, mivel a tetszhalál 
hite teljesen téves és az a valóságban 
nem fordul elő. Csak a laikusok hiszik 
azt, hogy valaki a halotthoz hasonló álla­
potba juthat és valóban elszomorító dolog, 
hogy még manapság is előfordulnak ese­
tek, amikor nem tudják felismerni, hogy 
az illető még él-e vagy meghalt? És itt 
felmerül az a kérdés, hogy egyáltalában 
fordulhatnak-e elő olyan esetek, amikor 
az ember tévedésbe esik a halál fölött ? 
A kérdésre határozottan igenlő választ 
lehet adni, mivel sok olyan betegség van, 
ami az amúgy is elgyengült beteg szív­
verését és lélekzetvételét annyira és oly

Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár @ Fundația pentru Școală - BCU Cluj



4-ik oldal Mezőségi Hiradó. Mocs, 1905. május 27;

huzamos ideig elnyomja, hogy laikus ha­
tározottan csalódásba esik, A tetszhalált 
rendesen az idegrendszer betegségei, az 
úgynevezett kataleotikus állapotok idézik 
elő, de gyakran előfordul az akkor is, 
amikor a beteg bóditó mérgeket vett be. 
A tetszhalálhoz hasonló állapot egyébként 
egyes állatoknak néha hónapokig tartó 
téli álma, valamint az alsóbbrendű lények 
élete. Vájjon könnyű vagy nehéz dolog-e 
a halált kétségen kívül megállapítani, arra 
az a helyes felelet, hogy a halált csalha­
tatlanul egyedül orvos konstatálhatja, mig 
laikus sokszor téved. Sajnos, azonban a 
halottkémlés terén még nagyon sok kí­
vánni való van a legműveltebb államok­
ban is. Első sorban szakavatott halottkém 
vizsgálja meg a hullát, azután pedig a 
halál beállása után csak 48 óra múlva 
temessék el a halottat. Ennyi idő alatt 
tudniillik a hullát újra meg lehet vizs­
gálni, amikor már a halál feltétlenül biz­
tos külső jelei is, — melyek szövet elvál­
tozásban, nyáron feloszlásban — meg­
nyilvánulnak, megannyira, hogy nem orvos 
is egész biztosan konstatálhatja a bekö­
vetkezett halált. A halottnak 48 órán való 
ravatalozását néha meg is lehet, sőt kell 
is rövidíteni, mint pl. halálos kimenetelű 
balesetnél, ahol a halál csalhatatlanul be­
következett, azután pedig ragályos beteg­
ségeknél, vagy nyáron a nagy hőségben, 
amikor a test hamar feloszlásnak indul. 
Az élve eltemettetés rémei némelyeknél 
oly nagy mérveket öltenek, hogy az or­
vosnak gyakran a halott hozzátartozóinak 
kívánságára fel kell vágnia a hulla üterét, 
sőt előfordult már az is, hogy beleszurtak 
a halott szivébe, amikor az illető még 
felébredt s nyomban utána természetesen 
meghalt. Az újabb korban a hullaégetés 
kérdése szintén az elevenen való eltemet­
tetés ellen való védelmet célozza, amely 
azonban mind teljesen fölösleges aggo­
dalom, ha a hullát szakavatott orvos vizs­
gálja meg az eltemetés előtt. i

* Az egészség a fő! *«
melyet csakis kellő szellőztetés által érhetünk el

BECK KÁROLY
szabadalmazott ablakszellőztető-készülék kés7i+" 

Budapest, Vili, József-utcza 28.
Szabadalmi szám 16794.

!□[
BECK KÁROLY-féle újonnan feltalált és 

szabadalmazott ablakszellöztető készüléke. 

Magyar gyártmány, mely most már felülmúlja 
az összes külföldi és mostanáig alkalmazott 
szellőzőket, úgy czélszerüségben, jóságban, 
mint olcsóságukban. Minden ablakra alkal­
mazhatók. Egészségügyi szempontból 45°/o 

nyitás által légvonat kizárva.
Ablakszellőztető-készülékeim használatban 
vannak a következő nevezetesebb helyeken: 

Budapest, Nemzeti Kaszinó, Kossuth L.-utcza.
— Kereskedelmi Minisztérium, Budán. — Ref. 
főgymnázium, Deák-tér. — Magy. kir. Ludovika 
Kispesti állami elemi iskolában s több kór­
házakban és iskolákban, a fővárosbun és vi­

déken, kitűnőnek bizonyult.
Megrendelések úgy Budapesten, mint a vi­

dékre gyorsan és pontosan eszközöltetnek.
Ablak-szellőzők 7 kor. 60 fill.-től feljebb.
— Költségvetések ingyen és bérmentve. — 

Több mint 3000 drb már használatban van 

Számtalan elismerő levél van kezeimben, mely 
a t. közönség megelégedését nyilvánítja. — 
Mérték vétele végett szíveskedjék hozzám 
fordulni. Mindennemű épület és műlakatos-

Felvétetik 
egy jó házból való fiú 

fodrász tanulónak 
Értekezhetni Kaiser Györgynél Mocson.

Hirdetések
oíc3Ó árba)] fefoélebieft 

a Riadó^ivaíalban.

T. V '

II b almok,
legújabb modellüek, kitűnő 
zongora hanguak, dupla 
acél szerkezetűek készül­
nek saját műhelyemben;

részletfizetésre és Kölcsön- 
= Képen is Kapható, zrrr 

az öntanulási cziinbalom- 
iskola, amelyből megtanul­
hat mindenki magánosán 
tanító nélkül alaposan kot- 
— tából czimbalmozni. —

= Kapható 10 koronáért, r—

Kovács 3ános
okleveles cimbalomtanárnál

Budapest, ’Erzsébet-Körut 5.
Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

Menyasszonyi és csecsemő-kelengyék már 7 frttól feliebb.

frt 90 és 2 frt 10 kr. 
rőfös 
rőfös

M

V

M

V

V

V

Nyomatott Adi Árpád könyvnyomda já’jau Maros Vásárhelyt,

Küldemények utánvét mellett. Meg nem felelő visszavétetik.
Szenzációs teljes complett remek ágykészlet rumburgi vászonból, 2 párna, 1 kaprice, 1 paplan áthuzat, szegélyes, divatos minta 4 frt 90 kr. 

Ajour kidolgozás 6 frt 50 kr. Kézi slingelés 7 frí 50 kr.
Kelengyevászon valódi és legfinomabb 6 frt 90 kr.

Különlegesség: Double-selyem imitáció paplan, felül és alul két színben remekül kidolgozva, mindkét oldalán használható, minden 
színben csak 6 frt 90 kr.

Crcaozlepcdő legfinomabb, varrás nélküli 1 frt 35 kr.
Remek női ing vászonból kézi hímzéssel 85 kr, 1 frt 15 és 1 frt 55 kr. 
Remek női chiffon ing schweizi hímzéssel csak 1 frt 10,1 frt 42 

és 1 frt 74 kr.
Remek női háló corzeta, nagy választékban csak 98 kr., 1 frt 25 
és 1 frt 56 kr.

Remek női chiffon nadrág 90 kr., 1 frt 18 és 1 frt 45 kr.
Remek női chiffon alsószoknyák, hímzéssel csak 1 frt 35, 1 frt 

75 és 2 frt 25.
Legújabb női ajour vászon Ing mesés olcsó ára csak 1 frt 65 kr. 
Remek cloth és posztó alsó szoknyák csak 1 frt 65, 2 frt 15 és 
3 frt 22 kr.

Férfi ing, legdivatosabb, finom angol batiszt, puha mellű külön­
legesség 1 frt 55 kr.

Férfi ing, redős, vagy piké mellű legjobb R. chiffonból csak 1 f. 40 kr. 
Férfi háló ing legjobb chiffonból divatos mintában csak 1 frt 15 kr. 
Selyem cloth paplan, remek munka, minden színben csak 3 frt 95 kr. 
Cachemir paplan ép úgy készítve 3 frt 85 kr.
Női és férfi legújabb battist divat zsebkendők fehér és mintázott, 
tucatja 1 frt 75 kr.

Harisnyák, női és férfi, minden árban és minőségben, legjutányo- 
sabban.

Pohártörlők vászonból, tucatja 96 kr.
Paplanhuzatok mérték után, finom vagy erős szálú vászonból varrás 

nélkül, egy szélességben 2 frt. Ugyanaz szegélyekkel 2 frt 50 kr. 
f-'érfígalícrok a létező legjobb és legfinomabb minőségben tu­

catja 1 frt 80 kr.
Ugyanaz közép jó minőségű tucatja 1 frt 20.

csoda vászon csak 3 frt 65 kr. 
vég

n

5»
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V
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bőrvászon csak 4 frt 15 kr. 
irlandi vászon csak 4 frt 95 kr. 
gyöngy vászon csak 5 frt 45 kr. 
rumburgi vászon csak 5 írt 60 kr. 
príma rumburgi vászon csak 6 frt 40 kr. 
rumburgi vászon csak 10 frt 40 kr. 
jó chiffon csak 4 frt 65 kr.
R. chiffon csak 5 frt 40 kr. 
R. R. chiffon csak 6 írt 85 kr. 
csikós kanavász csak 3 frt 25 kr.
csikós vagy kockás príma kanavász csak 4 frt 55 kr. 
speciális kanavász 5 írt 40 kr.
fehér csikós csinvat 6 frt 35 kr. 
fehér virágos csinvat 7 írt 40 kr.

Remek 6 személyes kávés készlet, miden színben csak 95 kr., 1 frt
40 és 1 frt 90 kr.

Finom ajour 6 személyes kávés készlet, minden szinben 2 frt 20
kr., 2 frt 90 és 3 frt 45kr.

Remek 6 személyes vászon Damaszt garnitúra csak 2 frt 10 kr.,
1 frt 90 kr., 3 frt 40 és 3 frt 90 kr.

Szép mintázott vászon törülköző 6 drb csak 1 frt 25 kr., 1 frt 72,
2 - -- - ......

30
30
30
30
30
30
50
30
30
30
30
30
30
30
30
Varrás nélküli vászonlepedő 2 m. hosszú és IV2 m. széles csak 92 kr.
Ugyanaz remek vászonból 1 frt 5 kr.

Htlasz-oelyempaplan minden szinben, gyönyörű kivitelben 7 frt50 kr
Ugyanaz divatos fodorral 10 frt 50 kr.
Paplan-gombok selyem paszomány kézimunka, tucatja 30 kr.
Egyébként minden e szakmához tartozó legfinomabb árukkal is szolgálhatunk s tekintettel arra, hogy csakis direkt 

gyárakat képviselünk, ugyanoly, aránylag mesés olcsó árakban szállíthatjuk.

Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár @ Fundația pentru Școală - BCU Cluj




